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- поліпшенню умов праці; 

- підвищенню безпеки праці; 

- зменшенню віддалених ризиків, пов'язаних з виникненням про-

фесійних захворювань у робітників будівельної галузі; 

- підвищенню соціальної значущості галузі; 

- підвищенню позитивного громадського ставлення до галузі. 

 

 

К.т.н., доц. Гунченко О.М. 

Київський національний університет будівництва і архітектури, Україна 

 

ІНТЕГРОВАНІ СИСТЕМИ МЕНЕДЖМЕНТУ ЯК ОСНОВА 

СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

 

Концепція сталого розвитку спрямована на гармонійний ро-

звиток трьох складових – економічного зростання, екологічного 

благополуччя та суспільної рівності. На сьогодні обґрунтовано ви-

сунуто 17 цілей сталого розвитку (ЦСР) та 168 індикаторів їх дося-

гнення. Серед 17 ЦСР 4 - безпосередньо пов’язані зі станом здо-

ров’я нації та окремої людини – це ЦСР 2, 3, 6 та 11; 6 – пов’язані 

з питаннями безпеки виробничих процесів та професійної діяльно-

сті – ЦСР 3, 5, 8, 9, 11 та 12; 7 – відтворюють зацікавленість у пок-

ращенні в екологічній сфері – ЦСР 6, 7, 11-15 і 14 – зорієнтовані на 

подолання суспільної нерівності – ЦСР 1-12, 16, 17. 

Графічна інтерпретація ЦСР за напрямками впливу «ЗДО-

РОВ’Я», «ОХОРОНА ПРАЦІ», «ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА» та 

«СУСПІЛЬСТВО» та представлення цих даних у вигляді таблиці з 

урахуванням економічної складової «ФІНАНСИ» дозволили чітко 

виявити цілі, які об’єднують три, чотири або всі п’ять напрямків, 

та чинять вплив на економічну стабільність щоб надати їм макси-

мальної значущості, відокремлюючи їх як складову «БЕЗПЕКА» в 

питанні досягнення сталого розвитку. 

Питання професійного добору, медичного супроводу (періо-

дичні медичні огляди та медичний висновок перед прийняттям на 

роботу), впровадження на виробництві та у побуті здоров’язбере-

жувальних методик, використання ефективних фізіологічно обґру-

нтованих режимів праці та відпочинку, екологічно чистих матеріа-

лів та екологізованих виробничих процесів безумовно пов’язано з 
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підвищенням безпеки людини та суспільства в цілому. Досягти ба-

жаного ефекту буде значно легше при використання інтегрованих 

систем менеджменту, які об’єднають напрямки охорони праці та 

екологічної безпеки в єдину систему управління еколого-техноген-

ною безпекою виробництва (СУ ЕТБВ). 

Поняття еколого-техногенна безпека виробництва базу-

ється на комплексному сприйнятті екологічних та техногенних 

складових небезпек для людини та довкілля в межах виконання су-

спільно актуалізованої виробничої діяльності на об’єктах підвище-

ної небезпеки. 

В умовах економічної кризи та зорієнтованості всіх розвине-

них держав на досягнення цілей сталого розвитку розглянемо яку 

роль в цьому процесі відіграє охорона праці та екологічна безпека. 

Серед пріоритетних завдань держави є розробка стратегії розвитку, 

створення законодавчої бази, контролюючих та фіскальних орга-

нів, державних програм підтримки бізнесу і певних галузей еконо-

міки, розвиток прогресивних галузей економіки та фінансових ус-

танов. В розвинених країнах розробка стратегій сталого розвитку 

на рівні держави розпочалася з 90-х років ХХ-го століття, флагма-

нами цього процесу стали Швеція, Великобританія, Швейцарія й 

Ірландія та вже неодноразово переглядалися з того часу [3]. В кра-

їнах ЄС принцип сталого розвитку закріплено в установчому Амс-

тердамському договорі ЄС у 1997 році та визнано ключовим для 

всіх політик країн ЄС. Тому будь-які галузеві чи регіональні стра-

тегії розвитку в цих країнах підпорядковані досягненню глобаль-

них цілей сталого розвитку. Україна також на шляху євроінтегра-

ційного процесу у 2015 році прийняла декларативний документ 

Стратегія сталого розвитку «Україна 2020» [4], метою якого є впро-

вадження в Україні європейських стандартів життя та вихід Укра-

їни на провідні позиції у світі. Досягнення поставленої мети по-

винно ґрунтуватися на впровадженні чотирьох основних векторів: 

- вектор розвитку - забезпечення сталого розвитку держави, про-

ведення структурних реформ та, як наслідок, підвищення стан-

дартів життя; 

- вектор безпеки - забезпечення гарантій безпеки держави, біз-

несу та громадян, захищеності інвестицій і приватної власності, 

де особливу увагу потрібно приділити безпеці життя та здоров'я 

людини; 
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- вектор відповідальності - забезпечення гарантій, що кожен гро-

мадянин, незалежно від раси, кольору шкіри, політичних, релі-

гійних та інших переконань, статі, етнічного та соціального по-

ходження, майнового стану, місця проживання, мовних або ін-

ших ознак, матиме доступ до високоякісної освіти, системи охо-

рони здоров'я та інших послуг в державному та приватному се-

кторах; 

- вектор гордості - забезпечення взаємної поваги та толерантності 

в суспільстві, гордості за власну державу, її історію, культуру, 

науку, спорт. 

В соціальній сфері серед першочергових завдань держави – 

створення передумов для формування та розвитку трудового поте-

нціалу. Акулов М.Г. в роботі [5] наводить таке визначення трудо-

вого потенціалу – це сукупна суспільна здатність до праці, потен-

ційна дієздатність суспільства, його ресурси праці. До трудового 

потенціалу належать не лише працездатні особи, зайняті на вироб-

ництві, а й ті, що тільки отримують освіту, і ті, що вже закінчили 

професійну діяльність та вийшли на пенсію. На державному рівні 

слід звернути увагу на створення потужної медичної, соціальної, 

освітньої та безпекової складових, а для людини завжди актуаль-

ним є питання формування особистості та всебічна реалізація у со-

ціумі. Роботодавці також мають приймати участь у формуванні 

трудового потенціалу та його ефективному використанні, модерні-

зуючи виробництво та створюючи запит на фахівців з певним рів-

нем освіти, навичок, компетенцій, здоров’я, тощо. Ефективне та ра-

ціональне використання трудового потенціалу держави не мож-

ливе без створення безпечних умов праці та заходів по віднов-

ленню працездатності, а також збереження біологічного різнома-

ніття та чистоти екологічного простору. 

Якщо в умовах виробництва питання безпеки та соціальні пи-

тання трудових відносин не враховуються, чи актуалізуються час 

від часу, то результати такого зневажливого ставлення супрово-

джуються соціальними та економічними наслідками у вигляді про-

фесійних захворювань, травм, загибелі працівників чи сторонніх 

осіб, порушенні стабільності роботи підприємства. Кожен з напря-

мків формування, реалізації, та постреалізації трудового потенці-

алу потребує фінансування та постійного оновлення, осучаснення 

та контролю, але без цієї діяльності досягти стабільності та сталого 
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розвитку не можливо, тому питання охорони праці та екологічної 

безпеки, які є значущими у напрямку збереження здоров’я нації є 

невід’ємними важелями досягнення сталого розвитку. 

Ризики завжди формуються у результаті діяльності чи безді-

яльності людини і найвищі рівні їх проявів характерні для поєд-

нання гомосфери (простору, в якому знаходиться людина) та нок-

сосфери (простору, в якому формуються небезпеки) і чим більше 

взаємопроникнення цих двох складових тим вищою є вірогідність 

прояву небезпеки та ступінь впливу. Для зниження ризиків реалі-

зації небажаних подій, які мають негативні наслідки для людини 

ідеальним буде стан коли ці дві складові не перетинаються чи у мі-

сці перетину застосовані заходи безпеки, адекватні до рівня загрози 

та вони мають упереджувальний характер. 

Техногенні, екологічні, соціальні впливи так тісно сплетені і 

завжди повинні розглядатися з урахуванням економічного контек-

сту, що настав час об’єднати різновекторні зусилля, спрямовані на 

вирішення проблем у конкретному напрямку задля досягнення ста-

більності. Основним фактором і рушійною силою для досягнення 

цієї мети є створення інтегрованих систем менеджменту. Економі-

чні виклики, демографічна ситуація, зникнення сталих ринків 

збуту та поява нових форм трудової зайнятості формують нові 

принципи ведення бізнесу: «виготовлення якісної продукції/пос-

луги з мінімальними наслідками для навколишнього середовища та 

максимальним захистом для споживача і працівника, який її виго-

товляє з урахуванням потреб та зацікавленостей сьогодення та 

майбутнього».  

Роботодавці зацікавлені використовувати стратегії управ-

ління, які дозволяють отримувати стабільні прибутки та збільшу-

вати їх. На сьогодні ринки перенасичені товарами і боротьба за спо-

живача точиться не в площині нарощування кількості товарів та по-

слуг, а в площині підвищення їх якості, доступності та безпеки для 

споживача, суспільства чи оточуючого середовища. 
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